

# 叙问题国际会议难开

## □叙政府已经做好无条件对话准备 □反对派组织“全国联盟”拒绝参会

联合国秘书长潘基文29日说,美俄两国外长先前提议6月中旬在日内瓦召开叙利亚问题特别会议,但多国没有就会议参与方和召开时间达成一致。同一天,叙政府和反对派就参加多边会议表态,前者称总统巴沙尔在2014年大选前会继续执政,但不会设置参会前提条件,后者要求总统巴沙尔下台,引发外界担忧日内瓦国际会议前景。

▶叙利亚外长穆阿利姆在总统巴沙尔的画像前发表讲话。(资料片)



### 叙外长: 总统执政至明年大选

叙利亚外交部长穆阿利姆29日说,总统巴沙尔在2014年大选前会继续执政,巴沙尔是否参加2014年大选要根据那时的情况和人民的意愿而定,如果人民希望他参选,他就会参选,“如果人民不愿意,我不认为他会参选”,决定权掌握在人民手中。

穆阿利姆同时谴责叙利亚一些反对派及其西方支持者将巴沙尔下台作为开启政治对话的先决条件,称不能接受侵害叙总统职权的做法。

对于日内瓦国际会议,穆阿利姆称叙政府尚未接到正式邀请,但已经做好无条件对话的准备,只是对话方不能包括那些“手上沾满叙利亚人民鲜血的人”。

### 联合国: 会议关键是谁该参会

潘基文29日表示,各方“积极协商”,以求就会议细节达成一致。“关于这次会议,还存在许多议题没有得到解决,包括谁应该参会。”另外,潘基文强调,叙反对派各方必须“以一致和统一的姿态”参与对话。

就会议的筹备情况,美国常驻联合国代表赖斯当天说,美国政府已经动用了“全部外交能力”力推这次会议。不过,西方国家外交官对这次会议的前景并不乐观。现阶段争论的焦点是谁代表叙反对派参加谈判,以及伊朗、沙特等叙利亚问题相关国家是否应参会。一名外交官说,由于各方无法尽快达成一致,会议“存在改期的可能”。

### 伊朗: 已获参会口头邀请

伊朗官方伊斯兰共和国通讯社29日援引伊朗副外长阿卜杜拉希亚的话报道,伊朗政府已经收到参加日内瓦会议的口头邀请,但还没有获得书面邀请。不过,这名高级外交官员没有说明邀请由谁作出、何时作出。

多个西方国家先前指责伊朗向叙利亚冲突方提供武器,阻止政治解决叙利亚问题。但俄罗斯积极推动伊朗参与日内瓦谈判,把伊朗称作“重要的外部国家”。

美国国务卿克里和俄罗斯外交部长拉夫罗夫27日在巴黎密谈,推动6月中旬在日内瓦召开叙利亚问题国际会议。不过,多项议题争议不小,会议成功举办难度不小。

### 叙反对派: 先结束古赛尔镇冲突

叙利亚主要反对派“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”30日宣布,将不派代表参加6月在日内瓦召开的叙问题国际会议。“全国联盟”主席萨拉哈说,除非国际社会干预并结束在叙利亚古赛尔镇的暴力冲突,否则叙反对派将不参加日内瓦会议。他还呼吁国际社会和人道救援机构立即采取行动,为古赛尔镇民众提供援助。

古赛尔镇位于叙利亚和黎巴嫩边境。叙反对派称,近两周来,该镇遭到叙政府军多次轰炸,造成大量平民受伤。叙政府则表示,该镇已成为反对派运送武器的中转站,许多外国武装人员也由此进入叙利亚,因此近来加强了对该镇的攻势。综合新华社消息

### 安倍就任首相5个月 疲于奔命仅休息3天

本报讯 据日本新闻网30日报道,安倍晋三就任日本首相到30日已满156天。据日本首相的跟班记者发现,在这156天时间中,安倍在家里完全休息的日子只有3天。

报道称,日本首相官邸的工作人员开始为安倍的健康担忧。虽然到目前为止,还没有出现第一次担任首相时“拉肚子”的症状,但长时间的奔波与密集的日程安排,使得安倍明显感觉到疲劳。

进入6月,在非洲开发会议之后,安倍将要主要的精力用于东京都议员选举和参议院大选的游说,同时还将出席在英国举行的八国集团首脑峰会。到7月21日举行参议院大选投票前,安倍只有很少的休息时间。设立“国防军”和国家安全保障会议,制定《国家安全保障基本法》,并对防卫省实行改革。(中新)

### 村山解密“村山谈话” 希望精神得到继承

本报讯 据日本新闻网30日报道,日本前首相村山富市日前在接受媒体专访时介绍了反省日本侵略历史的“村山谈话”成稿过程。他表示,“村山谈话”基本上反映了他本人的思想和理念,希望日本今后的政治家们能够遵循这一个谈话的精神。

采访中,村山介绍了“村山谈话”的起草到成稿过程。他说,原稿是由专家小组起草的,首相官邸内的外政审议室负责牵头,并请了不少专家参与,听取了了不少人的意见,最后成稿,前后花了不少的时间。

另外,就近来安倍内阁成员参拜靖国神社和日本维新会共同代表桥下彻慰安妇言论的问题,村山表示,“这种言行不是一件好事”。他说,桥下的慰安妇问题言论,是一种“无视历史事实,无视慰安妇们成为性奴隶的行为,不能容忍”。(中新)

### 日自民党确定 新防卫计划大纲建议

据新华社东京5月30日电 日本执政的自民党30日确定新《防卫计划大纲》建议,主张建设“坚韧的机动防卫力量”,以取代目前的“机动防卫力量”,设立“国防军”和国家安全保障会议,制定《国家安全保障基本法》,并对防卫省实行改革。自民党将于6月向日本首相安倍晋三提交这份建议,为日本政府制定新《防卫计划大纲》提供參考。

### 瑞士银行业 对美国揭开面纱

据新华社5月30日电 瑞士政府宣布计划,放松先前不可触碰的银行保密法律,允许本国银行分头与美国政府就帮助美国客户逃税达成和解。这一举措预计将施压在瑞士持有秘密账户的美国纳税人,迫使他们向美国国内税收署申报隐瞒的财产。

根据计划,瑞士方面将继续保护客户具体信息,例如姓名、账户号码和余额。不过,美国司法部和国内税收署了解瞒报财产的美国纳税人把资产集中在何处,今后将更加方便。根据现行规定,获得此类信息必须经过瑞士政府,程序复杂。

### 拟派自卫队赴非反恐 为“入常”向非洲示好

# 日本欲靠撒钱与非洲国家套近乎

日本政府定于6月1日至3日在横滨主办第五届非洲发展东京国际会议,邀请50多个非洲国家领导人或代表团参加,拟达成多项合作声明和行动方案。据日本NHK电视台30日报道,日本政府将在会上宣布斥资300亿美元帮助非洲发展经济的计划。

日本一直希望与非洲发展合作关系,以扩大日本的国际影响力。不过,在经济形势没有好转的情况下,日本对非援助可能“口惠而实不至”。

### 转换角色>>> 从援助提供者 到经济投资伙伴

非洲发展东京国际会议始于1993年,由日本政府和包括联合国在内的多个国际组织联合举办,每5年召开一次。日本政府在会前透露,首相安倍晋三将在这次会议上宣布一系列对非援助措施。

多名日本官员说,日本政府有意在多个领域与非洲国家进行磋商。就安全议题而言,日本拟部署巡逻船或派遣自卫队人员赴非洲打击海盗和极端武装人员,维护日本企业利益;就经济议题而言,日本计划为非洲国家基础设施建设提供官方发展援助。另外,日本政府将在这次会议上公布一项教育交流项目,为非洲国家提供职业教育、公务人员培训等领域的援助。共同社分析称,安倍政府有意



5月30日,日本首相安倍晋三会见到访的坦桑尼亚总统基奎特。

通过这次会议改变日本在非洲扮演的角色,由援助提供者转变为非洲国家的经济投资伙伴。

日本主办非洲发展东京国际会议,体现了西方国家对于非洲地缘政治地位和作用的认识不断增强。不过,西方国家对非援助往往带有附加条件,没有与非洲国家在互利互惠的基础上开展平等合作。

### 前景堪忧>>> 援助兑现不易 实质性帮助不大

本次非洲发展东京国际会议时值非洲联盟的前身非洲统一组

织成立50周年,日本政府首次邀请非盟参与这一国际会议的筹备工作,积极向非洲国家“示好”。

中国亚非学会会长、前中国非洲事务特别代表刘贵今分析,非洲发展东京国际会议启动时间较早,反映了日本政府长期以来对非洲战略地位的重视。特别是近年来,日本多次尝试加入联合国安理常任理事国,而拥有大量投票权的非洲国家就成为日本争取的重点。刘贵今认为,日本先前多次承诺对非援助没有落实,很难说此次会议能在多大程度上承诺援助,这些承诺又能实际落实多少,前景并不乐观。

咨询机构非洲情报咨询公司在一份研究报告中说,非洲发展东京国际会议已成为日本对非外交政策的重要方面,但成果有限。目前和非洲国家的贸易在日本国际贸易中的份额约占1%,主要集中在资源领域,而不是非洲国家急需的经济转型,对非洲实质性帮助不大。据新华社